|Abitur 1995 | |Analytische Geometrie I1 |

Gegeben sind in einem kartesischen Koordinatensystem die beiden Geradenscharen g, und h, :

N 0 2 N 4 2t
g:x =|t|+AN-3,h:x ={0]+py -3t|,t,ApeR
0 6 0 2+5t

1. a) Begriinden Sie, daf} alle Geraden der Schar g, zueinander parallel sind und dass alle Ge-

raden der Schar h, einen gemeinsamen Punkt haben.

b) Die Ebene G enthilt alte Geraden g,. Ermitteln Sie eine Gleichung der Ebene G in Nor-

malenform.

Welche besondere Lage hat die Ebene G im Koordinatensystem ?
[mtjgliches Ergebnis : G : 3x|—x3 = O}

c¢) Weisen Sie nach, dass alle Geraden h, in der Ebene H : 3x; +2x,—12 = 0 liegen.

d) G und H schneiden sich in einer Geraden s. Ermitteln Sie eine Gleichung von s.

Im folgenden bezeichnen G und H die. in Teilaufgabe 1 definierten Ebenen.

Die Ebene F : 3x; + 6x, +2x3— 12 = 0 enthilt die Geraden g, und h, (Nachweis nicht

erforderlich).

2. a) Welche gegenseitige Lage haben die Geraden g, und h, ?
b) Berechnen Sie den Abstand von g, und h,.

c) Fertigen Sie eine Skizze an, aus der die Lagebeziehungen der Ebenen F, G und H sowie
ihrer Schnittgeraden zueinander hervorgehen.

3. a) Begriinden Sie ohne Rechnung, daf die Ebenen F, G und H gemeinsame Lotebenen ha-
ben, und geben Sie eine Gleichung derjenigen Lotebene L in Normalenform an, die den
Ursprung enthilt.

b) Die drei Ebenen F, G und H schneiden aus L ein Dreieck heraus. Berechnen Sie dessen
Flacheninhalt, und entscheiden Sie, ob der Ursprung innerhalb, aulerhalb oder auf dem
Rand des Dreiecks liegt.




Losung

1. a) Alle Geraden der Schar g, haben die gleichen Richtung und die Geraden der Schar h, ei-

nen gemeinsamen Aufpunkt.

— |0 2 0 2
b) Umformung:g,: x =|t|+ A{ -3 |=¢t|1|+ A| -3
0 6 0 6
0 2 6 3 N 3
Normalenvektorvon G : | 1|x| =3|=| 0 | =24 O ng =| 0
0 6 -2 -1 -1
3 & 1|0
Normalenform von G : | 0 x —|0|=0 & 3x;—-x3=0
-1 0

G ist eine Ebene durch die x, — Achse des Koordinatensystems.
co)hinH:3-@A+2tw)+2-(=3tw)—12 = 12+ 6tu—-6tH =0 = h,cH
d)x; =0inG:x53 =31

mH:3t+2x,-12=0 = x,=6-157
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Schnittgerade s : x =|6|+ T| —1,5
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2.a) g x = |2+ AN -3|,hh:x =|0|+u-6] glhls
0 6 0 12
2 4 12 12 2 73
b)| -3(x|-2|=|24 24| =28 =3[l =7 d(gyhy) = = =4
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3. a) Die drei Sc




